

脑机接口医疗收费 将有规可依

您是否想象过,用意念控制物体,用思维与机器对话?如同电影《阿凡达》中瘫痪的士兵用另一个“身体”奔跑,像《黑客帝国》中的主人公将大脑与机器相连,打破现实和虚拟的界限。这些科幻电影中的天马行空,它的起点正是一步步走进现实的脑机接口技术。

近年来,随着人工智能、神经生物学、传感器等技术提升,脑机接口技术快速发展。我国“十四五”规划已将“脑科学与类脑研究”列为重点前沿科技项目。2025年1月,国家药监局发布《采用脑机接口技术的医疗器械用于人工智能算法的脑电数据采集质量要求与评价方法》,从标准及监管层面推动脑机接口技术发展。北京、上海也相继发布支持脑机接口发展的相关五年规划方案。尽管脑机接口技术仍处于早期发展阶段,但研发和应用潜力巨大,随着技术的迭代进步和伦理规范的健全完善,脑机接口有望让科技之光加速照进现实。

2025年3月12日,国家医保局发布《神经系统类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,其中专门为脑机接口新技术前瞻性单独立项,设立了“侵入式脑机接口置入费”“侵入式脑机接口取出费”“非侵入式脑机接口适配费”等价格项目,这意味着,一旦脑机接口技术成熟,快速进入临床应用的收费路径已经铺好。

此次,国家医保局从打通创新技术向临床治疗转化通道的角度,全面梳理、规范神经系统类医疗服务价格项目,为脑机接口等前沿技术设立项目,充分支持高水平医疗技术的价值实现,各地对接落实立项指南后,脑机接口医疗收费将有规可依。

让瘫痪者行走 让失语者“说话”

脑机接口是在大脑与外部设备之间建立直接连接的通路。大脑在思维活动时产生脑电波,脑机接口则通过识别脑电波特征直接读取大脑意图,将其转化为计算机指令,实现人与机

科幻照进现实,我国脑机接口技术离临床还远吗



您是否幻想过,仅仅通过大脑里的一个念头,就能控制周围的设备?近年来,随着人工智能、神经生物学、传感器等技术提升,“脑机接口”这项听起来很科幻的技术,也逐步走进我们的生活。3月12日,国家医保局发布《神经系统医疗服务价格项目立项指南》,其中专门为脑机接口新技术价格单独立项,这意味着,一旦脑机接口技术成熟,快速进入临床应用的服务收费路径已经铺好。

器或外部环境之间的互联互通,创造让瘫痪者行走、让失语者“说话”、让盲人“复明”等奇迹。

脑机接口技术主要分为非侵入式和侵入式两类,其中,非侵入式脑机接口是在头皮表面使用电极、传感器等设备,获取大脑活动信息。虽然获取信号的质量水平相对较低,但具有易操作、安全性高等特点。此次国家医保局立项指南新增非侵入式脑机接口适配费项目,就是为临床使用此类技术时,需要不断调试设备的服务项目而设。

脑机接口——让患者用意念控制机械臂

近年来,随着脑机接口技术的不断发展,让瘫痪者行走、失语者“开口说话”、通过“意念”指挥机械,频频出现在大家的视野里。

在浙江大学医学院附属第二医院,一位77岁的高位截瘫患者通过脑中想象,一旁的机器臂在白板上写出“浙江大学”四个字。5年前,专家团队在患者脑中植入两块4毫米大小的芯片,通过微小电流让脑细胞与计算机互动,驱动机械手臂,实现“脑控”写字,与正常人的

书写反应仅相差0.2秒。目前,100个常用汉字中,患者“脑控”书写的正确率达到96%。

在首都医科大学附属北京天坛医院,截瘫患者小白实施无线微创脑机接口手术,经过两个月康复训练,患者成功实现意念控制光标移动。

在首都医科大学宣武医院,四肢瘫痪14年的杨先生接受无线微创脑机植入手术后,不仅能用意念操控外骨骼手套完成抓握动作,甚至可以独立拿起水瓶喝水,这意味着脑控技术已从基础功能复健迈向复杂动作控制。

脑脊接口——让截瘫患者恢复行走

除了脑机接口,还有一种脑脊接口,一字之差有何不同?脊髓损伤导致的瘫痪在医学界一直被视为“不治之症”。作为脑机接口概念的延伸,脑脊接口将为全球2000万脊髓损伤患者带来重新行走的希望。在脑部和脊髓植入电极芯片,在大脑与脊髓间搭建一条“神经桥”,患者就可以恢复下肢站立及行走。

两者的区别在于,脑脊接口植入无需连接外部设备,其将多台设备集合为一台脑部植入式微型设备,可以在降低手术创伤的同时,提高脑电信号采集的稳定性和效率。

近日,复旦大学附属华山医院团队完成全球首批第4例手术,该技术帮助高空坠落导致截瘫的小周,在术后第一天就自主完成抬腿动作。

复旦大学科研团队历时五年研发的脑脊接口系统,是将两个直径1毫米左右的电极芯片植入脑部运动脑区、1根电极植入脊髓,手术可以在4小时左右完成。通过在大脑与脊髓间搭建“神经桥”,患者想抬腿时,脑部芯片立刻捕捉信号,腰部芯片精准刺激对应神经,让双腿动起来,使截瘫患者可以自主控制下肢行走。

此外,科研团队将通过采集患者步态、脑电及肌电数据,持续优化AI算法模型,并针对轻症患者研发穿戴式设备。

脑机接口技术未来应用 难点与风险并存

专家介绍,大脑有800亿到1000亿个神经元,每个神经元又与上万个其他神经元连接,人们对大脑的认知还远远不够。现在最顶尖的电生理技术一次也只能记录1000个神经元,大规模记录和准确解码编码任重道远。另外,侵入式脑机接口对大脑的损伤不容忽视,植入电极需开颅手术,电极在脑中时间长了有感染风险。为保障患者安全,脑机接口技术应列入医疗技术清单。

当脑电波被读取、记录,人的思维处于全面暴露的风险之中,隐私安全愈加凸显。脑机接口技术可以改变大脑的活动模式,可能影响我们的性格、决策甚至身份认同。专家建议,接受脑机接口技术临床试验的患者,必须经过严格的伦理审查。在技术普遍应用之前,相关部门应对脑机接口可能涉及的神经数据和精神隐私等问题,制定相应的技术标准、法律规范和伦理原则。

据人民日报、央视、国家医保局微信公众号

“讲文明 树新风”公益广告

315 只为对的买单
共筑满意消费



3月15日 国际消费者权益日